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Csongrád balsorsa.
(a a) ..Ave caesav morituros te salu- 

tíint“, „Odvüzlégy császár a halni készü­
lők téged köszöntének“, igv kiáltottak lel 
a római cirkuszok hősei, midőn a csá­
szár előtt a porondon elvonultak. Az 
eszme társulás révén eszembe jut fsong- 
rád népének balsorsa, midőn az előjelek­
ből következtetve, befejezettnek látszó 
földadó emelés folytán mintegy üdvözöl­
jük a boldogult koalíciót, melynek orszái;- 
rontó tevékenysége talán senkinek sem ártott 
annyira, mint ennek a sok megpróbáltatásokon 
keresztül ment hiszékeny népnek.

Tudom, hogy „szép nótát dalolok sü­
keteknek,“ de nekem már természetem, 
hogy nem hallgathatok el semmit akkor, 
midőn cgv felháborító cselekményről kell 
lehúznom a leplet.

Emlékezhetik mindenki a földadóról 
szóló új törvény keletkezésére. 1 udjuk 
azt, hogy ezt a törvényt a benyújtó \\ c- 
kerlc Sándor miniszterelnök s pénzügy- 
miniszteren kívül nem olvasta al senki. De 
ha átolvasta volna is, abból laikus ész­
szel csak egyet lelt volna képes meg­
állapítani, nevezetesen azt, hogy a földadó 
kulcs Ló") "„-ml leszál 1 ittálik 20%-ra. Még 
az az egyetlen felszólalás is, mely Heök 
Iván országgyűlési képviselő ajkáról el­
hangzott, hogy az ármcntcsitő társulatok 
teherviselési aránya érintetlenül hagyassák, 
a nagy szemfényvesztő, a pénzügyminisz­
ter által készséggel honorállalott, nem 
látván át senki a szilán, hogy különö­
sen az ármcntcsitő társulatok területéhez 
tartozó községek lüldadújanak kirovasi 
alapjául szolgáló kataszteri tiszta jöve­
delem fokozatának titkon tervbe vett fel­
emelése, az ármcntcsitő társulatok igé­
nyeit le fogja szállítani.

Különös átok övezte az egész eljárást. 
Mar maga a vármegyei előadó szemé­
lyében történt megállapodástól sem vár­
hattunk semmi kedvezőt. Egy idegenből 
ide vetődött s a regi Bach korszakbeli 
paraplé csinálok alakjai', i emlékeztető 
egyén kényc-kedvérc folyt le az előzetes 
eljárás. S dacara, hogy nem voltunk 
valami kedvezően hangolva ezen lent 
körülírt közeg iránt, a bekövetkezett 
események szemléleténél mégis azt kell 
feltételeznünk, hogy ez a t. individium 
nem a maga esze után indult ki, instru- 
diójának kellett lenni arra nézve, hogy 
a szentesi s hódmezővásárhelyi földekkel 
össze sem hasonlítható csongrádi, tömör­
kényi felső földeket, minden józan meg­
fontolás ellenére, miként lehessen egy 
kataszteri tiszta jövedelmi fokozat aki 
venni.

A t. előadó úr tervbe vett javaslatai 
mély titok övezte, arról nem tudott más, 
csak ő és patrónusa. Hogy sikere töké­
letes legyen, reá fogta a csongrádi szülő­
földekre is, hogy azok előrehaladott kul­

túra szerint vannak művelve s Így nem 
ártana azokat sem magasabb jövedelmi 
fokozat alá venni.

A vármegyei földadó bizottság áltál 
ezen ritka önzetlen javaslat elbírálás ala 
került, érdemi intézkedés előtt azonban a 
helyszínére kiküldötte a maga utazó kül­
döttségét, amelyben közreműködött ( song- 
rád részéről, egy a mi sajátos viszonyaink­
kal ismerős (?), a földadó kataszter iránt a 
szarvasi nagytermésű laposon elért kivaló 
gazdasági siker folytán nagy érzékkel 
biró Kovács Sándor nyugalmazott kir. 
járásbiró, okleveles köz- és valtóügyvéd, 
a helyi 48-as párt újabb keltezésű tagja.

finnek a fényes közreműködésnek azután 
az lett az eredménye, hogy amennyiben 
a nagyréti hullámtéren kalászos termény 
is konstatáltatotl, az előadó úr javaslata, 
jegyezd meg polgártársam ! egyhangúlag tehát 
a Kovács Sándor úr szavazatával is keresztül ment.

Távol vagyunk attól, hogy Kovács úr 
egyéni tisztességét feszegetnénk, de ment 
közügyi tevékenységre vállalkozott, mint 
ilyennek el kell vállalnia a kritikát, még 
ha lesújtó is az.

Jellemző egy alkotmányos országban 
az a titkolódzás, amely ezt a földadó 
emelési akciót lépten-nyomon kiséri. A 
vármegyei előadó felszólalási javaslata senkivel 
sem lett közölve. A vármegyei földadó bizottság 
határozatáról hivatalos tudomást senki sem sze­
rezhetett, az utazó küldöttség eljárásáról csak 
az eljárás befejezte után hallottunk hirt stb.

S mindennek dacára úgy a községi elöljáró­
ság, valamint a Csongrád-sövényliázi s a Tisza- 
Icörösziigi ármcntcsitő társulat minden lehetőt 
elkövetett, hogy ez az alkotmányos orvtámadás 
visszaveret tessék. M emorundu mszci ű kél c- 
lem lett kidolgozva, hozzájárulás s fel- 
terjesztés végett az összes érdekelt köz­
ségekhez elküldve, ezen felül az orszá­
gos bizottság utazó küldöttségének tagjai 
gróf Kcglcvich Gabor elnök, Main Zoltán,
I lalassy József sajat lakhelyeiken Kike­
resve informáltattak.

Azt hitték a szegény jóhiszemű kikül­
döttek, hogy alkotmányos országban élünk, 
ahol az „Mudiatur et altera pars“ mind­
két érdekelt meghallgatásának fontos s 
alkotmányos jögelvc érvényesül.

Bedig, pedig „ember tervez s Benkó 
Gyula miniszteri tanácsos úr végez.“

Az utazó küldöttség 2 nappal hama­
rább a titokban megsúgott terminusnál 
megjelent ( songradon, s alkotmányos lei­
fogásának mintegy bckoronázásaitl sem 
a községet, sem az ármcntcsitő társula­
tokat nem hívta meg a helyszíni bejá­
rásra, s foganatosította azt önkényűen 
Benkó miniszteri tanácsos s hűséges satcl- 
lesc Wrcdc llolubár vármegyei előadó 
úr szája ize szerint.

A községi előfogalos hivatalos esküit 
nem tévén, de az alkotmányos kivána­
lom iránt nagyobb érzékkel bírván, elárulta 

j a községi elöljáróságnak, a nagy nemzeti

kullur missiói teljcsitcll karavan úti pro­
gramját.

Első sorban bemutattatott a kender- 
földek területe, amely kiváló minőségű 
ugyan, de határunk alig 40-cd részét 
teszi, innen észak nyugati irányban szemle 
alá vétetlek a szülőföldek, amelyekben 
az őstermelés általánossaga az úgyneve­
zett karó nélküli guggos termelés lehetett 
konstatálható. Majd a szőlőktől délnyu­
gati irányban szemle alá vétettek az al­
földi transzverzális út mentén levő földek 
a Bagi és Tekulics földek közötti szikes 
semlyékek figyelmen kívül hagyásával s 
ezen földekre nézve, valamint az általá­
nos szempontokat illetőleg megállapítva 
lelt, hogy a csongrádi földek mindegyiké­
hez mű út vezet. (?) Az útkaparói házon túl, 
ahol már a szikes vegyidet dominál, nemkülön­
ben a Dósa-féle tanyaföld s környékén levő ter­
méketlen szik legelők, amelyek a határ 20-ad 
részét teszik, amennyiben az impressió már ele­
gendő volt, nem szemlélteitek meg. Innen visz- 
szalérés ebédre, délután pedig a kilences 
területe szemléltetett meg, amely területen 
található vízre Kcrtcuch, akarom mondani 
Wrcdc I lolubár azt a jellemző kijelentést 
tette, hogy az azon található nagymeny- 
nyiségű viz, egy olyan „mot-sar,“ amely 
az ottani lakosok áltál lelt tervszerűleg 
készakarva összeraktarozva.

Az utazó küldöttség az ily kalauzolás 
szülte benyomásokkal gazdagon távozott 
el községünkből, s tudomásunk szerint 
éjjeli pihenőjét a gróf Károlyi-féle dcrck- 
cgyházi uradalomban tartotta.

A tényállás ily ismeretében kérdezem, 
hogy lchct-c remény arra, hogy a csongrádiak 
földadója fel ne emeltessék? A felelet erre a 
kérdésre az, hogy „nem.“

Tehát bámulatos hiszékeny, még a magad 
kárán sem tanult polgártársam, légy elkészülve 
arra, hogy az eddigi 71000 korona földadód, 
amelyből egy-cgy holdra 2 korona sem esett, 
felemeltetik jog- és igazság ellenére legalább 
120.000 koronára s igy földadó után holdanként 
átlag 4 koronát fogsz fizetni.

Volt ennek a városnak egy sokszor 
igazságtalanul megtámadott szívós kitar­
táséi s nagy körültekintéssel működűit, ma 
már sírban nyugvó polgára. Az mint a 
járási földadó bizottság elnöke lehetővé 
telte, hogy a régi földadó kataszter alap­
ján kirótt 96.000 korona földadó, leszál- 
jiltatolt 74.000 koronára.

Ma is van a városnak egy polgára, ki­
nek, feltételezem nem rosszakaratú, in­
kább önhitt magatartása miatt a föld­
adó felszállt legalább 40"„-al.

A réginek mig élt, sokszor keserűség 
1 jutott osztályrészül, az uj pedig várja a 
: jutalmat, mely abban is nyilvánulhat, 

hogy beválasztják megyei képviselőnek.
Ugyan édes magyarom, tedd meg neki 

ezt a szívességet, hiszen még önmagad­
dal sem jössz ellentétbe, az volt apuidnak 
s neked is a főjelszavad, „megrágalmazni
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azokat, kik veled valaha jót tettek, s 
megjutalmazni azokat, akik arra iné: 
álmukban sem szolgáltak reá.“

Tehát szavazz és fizess!!!

A megyebizottsági választás.
A csongrádi megyebizottsági tagok je­

lölése ügyében Faragó-Szarkáék múlt va­
sárnap az Erzsébet szállodában gyűlést 
tartottak, melyen el lett határozva, hogy 
a jelöléseket ma fogják megtartani.

Eddig az volt a szokás, hogy ezeket 
a választásokat' mindig a 48-as párt, ille­
tőleg annak választmánya intézte. Most 
azonban Faragó-Szarkáék a választmány­
nak ezt a jogát semmibe se vették, ha­
nem a választmány megkérdezése nélkül, 
önmaguk intézik a választásokat.

Mint halljuk, ennek az a magyarázata, 
mivel L. Tóth Istvánt és Hegyi Antalt 
nem akarják beválasztatni a bizottsági 
tagok közé.

L. Tóth Istvánt egyáltalában nem is 
akarják jelölni, mivel nem tudják neki 
megbocsájtani azokat a nyílt leveleket, 
melyekben kritikát mert gyakorolni Faragó 
Antal képviselőnek azon eljárása fölött, 
hogy a fölemelt kvótát, továbbá a föld­
adó fölemeléseket, melyeknek terhét a 
jövő évben fogják a csongrádi gazdák 
érezni, megszavazta. Igaz tehát a köz­
mondás, „mondj igazat, betörik a fejed“. 
L. Tóth Istvánnak elvhűsége és önzet­
lensége nem szorul dicséretre, ezért min­
den választó polgár láthatja azt a vakondok- 
politikát, melyet Faragó-Szarkáék űznek.

Hegyi Antalt pedig, ha jelöltetését 
nem lehet kikerülni, abban a kerületben 
fogják jelölni, melyben a győzelem — 
nem biztos. No igen ! Hegyi Antal, mint 
megyebizottsági tag, becsületesen helyt 
állt a megyegyűléseken mindig, sőt mint 
tudjuk, egy év előtt, mikor a Héderváry- 
kormány uralomra jutott, olyan kritikát 
mondott ott, amiért majdnem megverték 
a kormánypártiak. Aztán pedig, mikor 
az ide- képviselő választások voltak, Fa­

ragó Antal érdekében 
felszólalt, tehát illő dolog, hogy most 
Faragó-Szarkáék kibuktassák őt. Szerin­
tük „a mór megtette kötelességét, a mór 
most már mehet“.

Pénteken délután a munkapárt is gyű­
lést tartott a megyebizottsági tagok je­
lölése ügyében, melyen a főispán is meg­
jelent. A gyűlésen mintegy százan vettek 
részt. Beszélt a főispán arról, hogy Gsong- 
rád az utóbbi időben olyan politikát foly­
tatott, melyből Csongrádnak mindig kára 
lett, mert ellene volt minden haladásnak. 
O tehát arra kéri a polgárokat, hogy 
olyan bizottsági tagokat küldjönek a me­
gyegyűlésre, akik Csongrád haladását 
szivükön viselik.

Éder János pedig az adóról beszélt. 
Elmondta azt is, hogy valamikor Szvo- 
boda Ferenc ügyvéd a csongrádi gaz­
dáknak ŰO évig járó, évi 17 ezer forint 
adóvisszatéritést járt ki, s ezért mind­
össze hatezer forint munkadijat kért. Ak­
kor dr. Szarka Mihály kikelt Szvoboda 
ellen, hogy miért kér olyan nagy össze­
get. Most pedig ugyanaz a dr. Szarka 
Mihály nem átall nyolcezer forintot fizet­
tetni a nagyréti birtokosokkal olyan mun­
káért, melyben nem kellett neki dolgozni 
jóformán semmit. Beszédének végén oda 
jutott, hogy ugyanennek a dr. Szarka 
Mihálynak ajánlatára nevezték ki Kovács 
Sándort a földadó bizottságba, aki any- 
nyira szivén viselte a gazdák érdekét, 
hogy minden ellenvetés nélkül megsza­
vazta a földadó felemelést.

Ezután a jelöléseket ejtették meg. Je­
lölték az első kerületben Forgó Gergelyt, 
Éder Jánost és dr. Szőke Jenőt, a má­
sodik kerületben Zubek Istvánt, Kádár 
György szabót és Forgó G. Lászlót.

Nyerészkedés a községen. A kosárfonó 
szövetkezet a községiül különféle kedvezmé­
nyeket kapott azért, hogy tagjai, akik leien 
immkahiány miatt nem dolgozhatnak, a kosár­
fonás által juthassanak egy kis keresethez, l'.pp 
mull számunkban adtunk róla hirt, hogy a köz- 
gvűlés must is átengedte a holt 1 isza med­
rében termeli subát 220 korona kedvezményes 
dij mellett. A kosárfonó szövetkezet azonban, 
úgy látszik, az Így vett subát nem dolgoztatja 
fel tagjaival, hanem elszállittatju Csongrádiéi, 
mint az a héten is történt és nyereségre eladja. 
Ezek után tehát leghelyesebb lesz, ha a köz­
gyűlés ilyen sefiekbe jövőre nem megy bele, 
hanem nyilvános árverésen adja el a subát 
annak, aki többet ád érte. így legalább a köz­
ség zsebében marad a haszon.

— Esküvő. Herédi Rudolf iparos ma dél után 
tartja esküvőjét Molnár Juliskával a helybeli r. 
kath. templomban.

— Kutyából nem lesz szalonna. A csongrádi 
katholikus hívok közül bizonyára sokan emlé­
keznek még Droppa Károly segédlelkészre, aki 
mint adminisztrátor is működött nálunk. Az ú 
adminisztrátorkodása alatt történt az, hogy mi­
kor az állásába Ítélettel visszahelyezett Hegyi 
Antal plébános az egyik ünnepnapon bement ti 
plébániára, a temetőből miséről hazaérkező 
Droppa Karoly csendőrökkel vétette körül a plé­
bániát, s Hegyi Antalt, valamint a vele bemenő 
híveit éjnek idején szuronyok között Szegedre
kisértette, sut meggyanúsította őket azzal r-

HÍREK.

Erzsébet napja. Tegnap volt Erzsébet 
napja, mely napon, Erzsébet királyné emlékére, 
az iskolákban szüneteltek az előadások. E he­
lyett a főtemplomunkban tartott istentiszteleten, 
ez után pedig az iskolákban emlékünnepélyeken 
vettek részt a tanulók.

hogy cipőjét ellopták. Ö volt az a segédlelkész 
is, akit egy anya, mivel leányát elbolonditotla, 
a Temető-utcában göröngygyei megdobált, mikor 
éppen temetni ment. Úgy látszik, hogy másutt 
is került neki leányokkal közelebbi ismeretsége, 
mert nemrégiben kilépett a reverendából és 
megnősült. Alig hisszük, hogy az egyházra nézve 
veszteség volna kilépése es bizonyára nem lesz 
senki, aki ezért megsiratná.

— Katalin bál. A csongrádi gazdálkodó ifjú­
ság folyó hó 2(i-án, a Hunyadi kávéház termé­
ben Katalin bálát rendez. Belépő dij: személyjegy 
2 korona, családjegy 5 korona. Kezdete este 
8 órakor.

Pörrel szerzett vőlegény. Csókkal szer­
zett vőlegény már volt, de pörrel szerzett még 
nem. Most már van ilyen is. Az egyik nősülni 
akaró csongrádi fiatal emberrel, kinek nevét el­
hallgatjuk, történt, hogy asszonyt akart a ház­
hoz vinni. Meg is kért annak rendje és módja 
szerint egy leányt, aki hajlandó volt a házas 
élet örömét és bánatát a fiatal emberrel meg­
osztani. Már az esküvő is ki volt tűzve, s a 
lakodalomhoz, valamint a kiházasitáshoz szük­
séges dolgok is be lettek szerezve, mikor a liu-

Közéleti rajzok.
A legutóbbi képviselő választás boldog kor­

szakában történt az az eset, hogy a helyi 48-as 
pártnak előre megrendelt segélye érkezett a 
szomszéd városból, a modern Kiskunfélegyhá­
záról. Nem ugyan a Justh-féle frakció esze, a 
nagy Holló Lajos, hanem annak egyik helyi 
bámulnokn, a félegyházi főjegyző személyében. 
A jegyző azonban általában népszerűtlen, ami 
természetes is. Ő szedi be az adót, ő állítja elő 
a katonának valókat, s ami jó vagy rossz tör­
vény (jó ugyan vajmi kevés) hozatik, azt a 
jegyző hajtja végre, kivéve azt az esetet, amikor 
nem hajtja végre, de amint azután végrehajtják 
rajta azt a fegyelmi büntetést, amely leginkább 
az elcsapásban csúcsosodik ki. Szóval, hogy a 
félegyházi főjegyző hivatali állásából folyólag 
bizalmatlanságot ne ébresszen az amúgy min­
den bolonditásra kapható közönségben, a helyi 
48 as párt elnöke ekként mutatta be ezt az 
urat a nagyérdemű közönségnek: „Vegyék le 
kentek a kalapot, s nézzenek ezen hazafias 
lelkesedéstől falkumasint helyi termékéi alkohol­
tól) kipirult arcra, szemei már előre szikrát 
hánynak, mert eszébe jut, hogy a haza veszély­
ben van. Ez az a jegyző, aki nem olyan, mint 
a mienk, mert ennek nincsen tarka macskája." 
Mi sem természetesebb, hogy fal- és felhőren­
gető éljen honorálta ezt a hazafias beszédet, s 
ennek hatása alatt ki is vágott a hazafias jegyző 
egy olyan slágert, hogy azon az Erzsébet szálloda 
kétes hin'i nimfája is elpirult az orra hegyéig.

A vége a szónoklatnak az lett, hogy je­
lenlevő polgártársaink szent fogadást tettek arra

nézve, hogy a kölcsönzött szónokot hegyen­
völgyön követik s inkább meggabajodnuk, de 
a 48-ból nem engednek, a mellett „kitartanak.“ 

Mély felháborodással olvastam, hogy ez a ki­
tűnő tisztviselő, városának büszkesége, a 48 as 
eszmék tántorithatlan fegész 3 literig) bajnoka 
több rendbeli „tarka macskáiért“ 300 korona 
pénzbírsággal javasoltatik büntettetni. Hát ez 
uraim egyszerűen disznóság! Hol vagy te ha­
talmas Holló Lajos, te az egeken is bosszút 
álló Justh-párt, hogy ily gyalázatot eltűrni nem 
átalasz? Mi lesz ebből a szegény hazából, ha 
egy vármegye, melynek saját autonom hatás­
körében megalakított fegyelmi hatóságai vannak, 
képes egy ily vérlázitó szolgalelkűségre ? Elvár­
juk, hogy ez az eset legközelebb az országgyíb 
lést is foglalkoztatja. Azt mondják ugyan a rossz 
nyelvek, hogy a vizsgálat tárgyává lett fegyelmi 
esetekből azt is lehet következtetni, hogy a 
nagy hazafinak nemcsak tarka macskája, hanem 
tarka macska falkája van, s midőn a vármegye 
tiszti ügyésze, kinek mellesleg legyen mondva, 
neve ott tiindöklik Pest vármegye tanácskozási 
termében kifüggesztett s n honmentők neveit 
magában foglaló táblán, igaz keresztényi cse­
lekedetet, még pedig az irgalmasság lelki cse­
lekedetét követte cl, midőn a tarka macska fal­
kával szemben csak a zsebet érintő ,300 koro- 
nányi pénzbírságot hozta javaslatba. Ezt azon­
ban én nem hiszem, habár sok minden meg­
történik a világon, nevezetesen ki hitte volna el, 
hogy Pest vármegye népszerű alispánja, Félegy­
háza város szülöttje, első a vármegyei haza- 
fiságban, oly sokat mondólag elbukott a tör­
vényhalósági bizottsági tag választáson Kiskun­

félegyházán. Te pedig vén megöregedett Sólya, 
ne örülj a kollégád balsorsának, mert hát el- 
küvetkezhetik még az idők teljessége, midőn a 
koalíció uralma újra visszatér s akkor ez a nem­
zeti érdekszövetkezet elcsap téged tarkástul, 
macskástól s mindenestül Amen!

Egy geniális vicc tartja a kedélyeket állandó 
derültségben. Nem árulom el sem a helyet, sem 
a szereplőket. Elég azt tudnunk, hogy az az 
eset olyan helyen történt, ahol a nőnemű sze­
mélyek tartása 00 éven alul nincs megengedve. 
Hogy miért nincs megengedve, azt majd meg­
mondja Dékány barátunk, aki az ily kombiná­
ciókban otthonos. Én ugyan megengedem, hogy 
a modernizmus miatt, amely úgy látszik titok­
ban még a tradíciók tárházába is ellátogat, meg 
lehetne engedni, hogy öt) */s éves asszonysze­
mélyek is lehessenek alkalmazhatók, azonban 
erről nem vitázok, nem akarok kánonjogi kel­
lemetlenségbe keveredni. Ismétlem mégegyszer, 
hogy a hely, ahol az eset történt, tiszteletre­
méltó. Midőn a napi megszokott részint ájtatos, 
részint kellemes foglalkozás, unottá teszi az. 
életmódot, megtörténhetik, de miért is ne tör­
ténnék meg, hogy a szereplők egymás félvilá- 
gins foglakozását bírálat tárgyává teszik, s Így 
ha valamelyik bennlakó fényképező készülékkel 
bir, s pláne, ha ezt n készüléket nem kellő 
gyakorlottsággal kezeli, más alkalmas thétna 
hiányában ez a foglalkozás szóbeszéd tárgya. 
Minden foglalkozást űző azonban csak bizonyos 
határokig vádolja a kritikát, s ha az túl megy 
az illendőség határán, ha bárány türelmű is, 
kitör. A kitörésnek azután folytatása is lehet,
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tál ember, néhány jóakaró rábeszélésének en­
gedve, visszalépett a házasságtól. Most jön 
azonban a java. A leány szégyenében egyrészt, 
másrészt pedig bosszúságában, szüleivel kárté­
rítésért pórt indíttatott a Halai ember ellen, s a 
pórt szerencsésen megnyerte. Az. mellékes, hogy 
mennyit Ítélt meg neki a bíróság, mennyit nem, 
elég az. hozzá, hogy a perköltség is ráment 
nehány száz koronára. Mikor azonban a Italai 
ember a por ilyen kimenetelét megneszelte, újra 
beállított a leányhoz és kijelentette, hogy meg­
gondolta a dolgot es hajlandó öl elvenni, mert 
ö nem saját magától hagyta cl a leányt, hanem 
úgy beszélték le a házasságról. A leány meg­
bocsátott a fiatal embernek és kijelentette, hogy 
örömmel hozzámegy. A Halai ember pedig most 
aziránt puhatolódzik, hogy be lehelne-e perelni 
kártérítésért azokat, akik a házasságról öt an­
nak idején lebeszéllek.

Janika vizsgázik. No Jankó, meg tudod-e 
mondani, mi a legdrágább kincse az ember­
nek i

Az egészség.
Nagyon jó; tehát mire kell legjobban 

vigyázni!
- Az Esterházy-cognakos üvegre, mert ha 

eltörjük, apa agyonüt . . .
A gözgépkezelök ás kazánfűtők legköze­

lebbi képesítő vizsgái Szegeden december hó 
11. napján d. e. fél i) órakor (a szegedi felső 
ipariskolában) fognak megtartatni. A vizsgálati 
kérvények kellően felszerelve a m. kir. kér. 
iparfelügyelőséghez (Tisza l.ajos-kürút Hl.) be­
küldendők.

Színház.
Dr. Farkas Ferenc színtársulatának, amikor 

az a nyár folyamán nálunk időzött, megvolt a 
maga „műpártoló közönsége", ha egyáltalán két- 
hárorn embert közönségnek lehet nevezni. Ez 
a tekintélyes számú közönség nagy hangú ki- 
jelentóssci, Lengyel Zoltán féle hét-hét szájjal 
hirdették, a színházi látogatóknak valósággal a 
hasukba beszélték azt, hogy nemcsak Magyar- 
országon, de az. egész európai kontinensen sem 
létezik, még csak megközelítőleg se olyan szín- 
társulat mint a Farkasé. Voltak, akik nagy huza­
vona után magukévá tették ezeket a reájuk 
erőszakolt nézeteket, de viszont akadtak olya­
nok is, akik csak dicséret mosolylyal honorálták 
a műpártolók nagyhangú frázisát, de csepp 
hajlandóságot sem mutattak arra, hogy felül­
jenek az. ilyen, akaratlanul gyanús hátteret sej­
tetni engedő propagandának. Ezek közé tarto­
zunk mi is. Nem engedtük befolyásolni magun­
kat, hanem tárgyilagosan, minden más, úgy ne­
vezett gyengébb érzelmektől mentesen, megir-

mint ahogy van is. Némelykor azt hisszük, hogy 
a bosszantásnak az is egy neme, ha valakivel 
csúfot teszünk. A bosszantásnak ezen nemét 
azonban, csakis a kis kaliberű önhitt emberek 
veszik igénybe. Azt beszélik ismét a rossz nyel­
vek, hogy egy alkalommal, midőn egy egyéb­
ként bárány szelidségű egyénnel szemben a 
bosszantás egyik neme sem érvényesülhetett, a 
bosszantók egyike, ki különben politikai érte­
lemben köztisztelet tárgya, az. illetőnek az ajtó 
kilincsét bekente olyan anyaggal, amely pontú­
dénak ugyan pumádé, szagosnak- cleg szagos, 
sárgának elég sárga, patikában ugyan nem kap­
ható, mindenki iparkodik megválni tőle, szobá­
ban nem töretik, köztereken elhelyezve kitérést 
igényel, szárított állapotban a föld soványságát 
van hivatva eloszlatni stb. sth. Mi sem termé­
szetesebb, hogy az ilyként mcgcsúfolt egyén 
elégtételt kért illetékes helyen s kapott is. Két 
érdektelen tanú jelenlétében hirdettek ki a kö­
vetkező Ítéletet:

„Tekintettel arra, hogy a szoba kilincse csak 
is azon indokból lehetett bekenhető, mert azt 
panaszos az. ajtóba hagyta, holott mint tapasz­
talt embernek, tudnia kellett volna, hogy az 
adott körülmények között az bármely anyaggal 
bekenhető is lehet, panaszlott ellen a további 
eljárás beszüntettetik, s panaszos kötelezletik, 
hogy jövőre ajtajára mozgatható kilincset alkal­
mazzon a célból, hogy azt szobájából távozása­
kor magával vihesse."

Az Ítéletben, amely földi hatalmassághoz 
nem fclcbbezhctő, panaszos megnyugodott már 
csak azért is, hogy az. orrát is bekenhették volna, 
ha azt mindig nem magával hordozná. Clió.

I
tűk, hogy még sem egészen igaz, amit a „mű- 
pártolók" mesélnek. Sőt! Megmondtuk nyíltan, 
hogy a társulat előadásai élvezhetetlenek, éne­
kese nincsen, sok minden nincsen, semmi sin­
csen. Szóval sokai mondtunk és mindig igazat. 
Ennek a szüleménye lett azután az, hogy a 
színházi rovatban írtakat elnevezték vérlázitó 
kritikának, a rovatvezetőt színházi előadás bí­
rálatára képtelennek, tehetségtelennek mondták 
sth. Sőt érett ész. és megfontolással, a társulat 
jogi tanácsosának (tudják- ki! ? ?) meghallgatása 
után a direktor a vérlázitó kritika miatt meg­
vonta lapunktól a szabad-jegyet. Eddig volt!
I logy miért mondtuk mindazt el, azt kérdezik 
tőlünk ?! Azért kérem, mivel nehogy valaki arra a 
gondolatra vetemedjék (a „műpártolók“), hogy 
alábbi véleményünket azért irtuk úgy, amint 
azt megírtuk, mivel tartunk attól, hogy ismét 
elvonják tőlünk a jegyet, ha szépen és kelleme­
sen nem Írunk a „Stnggione“-ról. Hát kijelent­
jük, hogy nem ezért tesszük a szépet Köny­
vesnek és a többi tagoknak, hanem mert meg­
érdemlik-. De meg ám! A látogató közönség 
véleményéhez kapcsolva a mi nézeteinket, álta­
lános meggyőződés, hogy a most nálunk időző 
színtársulat minden egyes tagjainak játéka, sze- 
repalakitása, szakszerű tudása a legmesszebb 
menő igényeket is kielégíti s egész bátran, 
minden aggodalom nélkül állíthatjuk, hogy olyan 
szakavatottsággal, kellőmmel és igazi színész j 
temperamentummal alakított színdarabokat aligha 
látott még a közönség községünkben. Termé­
szetesen legelső helyen áll Könyves Jenő direk­
tor, akinek játékát kellően mérlegelve, legna­
gyobb igyekezetünk mellett sem bírjuk eléggé 
jellemezni úgy, hogy színészi tudását a kö­
zönség előtt kellő értékben feltüntetni tudná. I 
Látni kell őt játszani s csak akkor alkothatunk i 
véleményt az ő tehetségéről. Természetesen 
mind ez csak annak a közönségnek a véle­
ménye, aki megérteni, átérezni tudja a darabot, 
a szerző intencióját, nem pedig annak a pub- ■ 
liláimnak, — aki a legtragikusabb fordulatok­
nál, ott ahol még a vastag idegzetű karzat is j 
visszafojtott lélegzettel, könnyes szemekkel 
várja a fejleményeket, kedélyesen hi-hi-hiz, 
kacag. Ezt a publikumot a tapintatos direktor 
azután úgy intézte el a legnótábilis módon, 
hogy az illetőt a helyzet komolyságára a szín­
padról olyan tekintettel figyelmeztette, amely­
nek hatása alatt az illető talán még a szavak­
kal ide nem irható helyen is elpirult. Éppen 
helyén volt ez a figyelmeztetés 1 Nincsen csú­
nyább dolog, mintha egyesek azt hiszik ma­
gukról, hogy az ő intelligenciájuk „patent" alatt 
van. — Akinek nem szűre, ne vegye magára !

Muszáj nyilatkozni.
A „Tiszavidék“ múlt számában Gécy Géza áll. cl. isko 

kólái hitoktató váratlanul nckemront, mert megszavaztam 
Kder János kollégám azon indítványát, hogy a tantestület 
a Magyarországi Tanítók Szabad Kgyesületého belepjen.

A hitoktató úr támadása, mivel annak elfogadható okát 
nem látom, megvallom, — meglepett. Vájjon honnan veszi 
az „állami“ hitoktató úr a bátorságot, hogy engem, ki neki 
semmiféle felelősséggel nem tartozom, megtámadjon ? Vág}1 
talán mást akar személyével takarni, hogy oly gyakran 
szerepelteti magát nyilatkozataival, ha felebarátainak kel­
lemetlen kecilietik ? Kbbeli cselekvései éppen nem adnak neki 
erkölcsi értéket, hogy bírálómul tolja fel magát. Valamint 
az sem, hogy egyik paptársával sem férhetvén meg, a vi­
lágiakba is beleköt.

Szóval: az „állami“ hitoktató úr a helyi társadalom béke 
szálait egyre bontja, bontogatja. Jóllehet hitvallása az : 
Szeresd felebarátodat, mint tenmagadat. Azt nyiltterezi az 
érdemekre vágyó .állami“ hitoktató úr, hogy egy olyan 
egyesületbe léptem be, mely azt akarja, hogy a pap ne 
tanítsa a hittant az iskolában. Hát tisztelt „állami“ hitok­
tató úr, ne féltse a kenyerét, de mivel őszinte ember va­
gyok, nem habozom kijelenteni, bog)' jobb szeretem látni 
a papot hivatása területén, a templomban, mint az iskolá­
ban, de az igazi felebaráti szeretetet prédikáló ps^ot öröm­
mel üdvözlöm az iskolában is.

Az az állítása pedig, hogy a vallástanitást nem akarnám 
az iskolában taníttatni, egyszerűen (tisztelendő úr!) nem igaz.

Nagyon kár volt „állami“ hitoktató úr, a denunciálás 
szerepére vállalkozni, gyűléseket, miket hirdetni, fenyege 
tődzni, mert az ón húsz éves közéleti munkálkodásom sok­
kal tisztább, mint némelyik bosszúálló embernek a lelki 
ismerete.

Hogy meddig fogja még „állami“ hitoktató úr Csöng- 
rúdon a fogadatlan prókátor szerepét játszani, csekély élet­
tapasztalatával mások felett erkölesbiráskodni, nem tudom. 
De ha Önnek kiosztott szerepe a rugkapálódzás, akkor 
mindenesetre nem fogjuk egyhamar nélkülözhetni drága 
személyét.

Ks akkor, miként ón Unt ismerem, lesz még szeren­
csénk egymáshoz. Akkor aztán, ha úgy tetszik, több szót 
is válthatunk. A béke galambja röpködje Önt körül !

S. M.
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NYILTTER.
(lé rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget sem a 

szerkesztőség, sem a kiadóhivatal.)

Nyilatkozat.
A Tiszavulék múlt vasárnap megjelent szá­

mában Géci Géza áll. elemi isk. hitoktató alá­
írásával egy nyílttéri közlemény látott napvilá­
got, mely személyem ellen irányul azért: mert 
az állami polg. iskolai tantestületi ülésben azt 
indítványoztam, hogy a tantestület lépjen be a 
Magyarországi Tanítók Szabadegyesületébe.

Nem akarok itt részletekre kitérni, de tény 
az, hogy ezt az indítványomat akkor egyhan­
gúlag magáévá tette a tantestület, egyedül Far­
kas Béla igazgató a határozatnak jegyzőkönyvbe 
vétele ellen tett óvást. Hogy azután miként és 
miért módosítottuk a határozatot, ahhoz senki­
nek semmi köze, amennyiben tisztelendő Deák 
Péter r. kath. hitoktatóval a közöttünk felmerült 
differenciákat kollegiális barálsággal kiegyenlí­
tettük.

Nem egy Ízben tapasztaltam már, hogy Géci 
Géza r. kath. káplán anélkül, hogy valaha csak 
hideg nyomát léptem volna, demokratikus mű­
ködésemért lépten-nyomon belém akar kölni és 
durva módon inzultál.

Én azonban ezt a t. individiumot sokkal 
kisebb pontnak tartom, minthogy vele foglal­
kozzam és éppen ezen Csongrád művelt kö­
zönségének bírálata alá bocsájtom eljárását. 
Csak még azt kérdezem, hogy nincs-e azoknak 
igaza, akik az e fajta heeckáplánok kezéből ki 
akarják venni a serdülő ifjúság erkölcsi neve­
lését r

Etler János
a Csonaráüi Lap felelős szerkesztője.

Jóság
ár és

súlyra
kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy 

szappana sem éri el a

Schiel»'
szarvas

szappanét
minden jó tulajdonságában, tiszta^ 
ságában, mosóképességében, lágyságá' 

ban és olcsóságában.
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Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.

Közti és Justin könyvnyomdája.

Eladó ház. Joan no vies Ferencnek 
Justh Gyula-utca 211. 

szánni háza, mely áll 287 négyszögöl területen, 
szép kerttel, kedvező lizetési feltételek mellett, 

eladó. Értekezni lehet fenti szám alatt.

Kiadó üzlethelyiségek.
Dr. Bük Hermnnnak piactéri házánál, 3 utcai 
üzlethelyiség, 1 utcai pince és egy jégverem 

azonnal kiadó.
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Hirdetmény
a hnzbérjövcilclcm bevallása táru\ában.

A házhéradó az HM 1. évre való érvénnyel kivetendő 
lévén, az ezen kivetés alapjául szolgáló házbcrvallomási 
ivek benyújtására a ni. kir. pénzügyminisztérium rendele­
tével az 1910. évi november hó 2-tól dO-ig terjedő időt 
tűzte ki.

A házadóról szóló 1909. évi VI. t.-e. 10. £-a értelmé­
ben a bevallás annak a községnek elöljáróságánál történik, 
amelynek területén a ház fekszik.

A hazbérjövcdel em bevallására kötelezve van:
a) a tényleges birtokos, illetőleg vagyonközösség ese­

tén az összes tényleges birtokosok ;
b) a ház közösségnél annak fe je ;
c) nem önjogú, valamint jogi személyeknél a törvényes 

képviselő.
Felhivatnak a vallomásadásra kötelezettek, hogy a ház 

bérvallomási ivet pontosan és a valóságnak meglelek* hű­
séggel töltsék ki s azt a községi elöljáróságnál (városi 
adóhivatalnál) november hó 2-ikától kezdve legkésőbben 
november hó 90-ig nyújtsák be.

A bevallás tárgya: a házak é\. nyers bérjövedelme.
Nyers jövedelemnek tekintendő együttvéve mindaz, amit 

a bérlő a bériettárgy • használata lejében a bevallás idő­
pontjában ellenértékűi tizet, illetőleg teljesíteni tartozik.

Ide számítandók különösen:
a szoros értelembe vett lakbér;
a természetbeni szolgáltatások.
Üzletfelszerelésscl, földbirtokkal, házi kerttel vagy egyéb 

dolgokkal és jogokkal együtt bérbeadóit házaknál vagy 
lakrészeknél nyers jövedelemnek az az összeg vallando be, 
mely házbér címén a bérszerződésben külön kitüntetve van.

Bútorzattal együtt bérbe adott lakrészek bérjövedelmét 
minden levonás nélkül kell bevallani, amelyből azonban a 
bútorzat elhasználása fejében 90 százalékot a kivető kö­
zegek fognak leszámítani.

A bérlők a vallomás! ivén bizonyítják a vallomás he­
lyességét. Hz a bejegyzés a bérösszeg beírása előtt tilos.

Ha a vallomásadásra kötelezett vallomás! ivet a bér­
összegnek beírása előtt Íratja alá bérlőjével, annyiszor bün­
tetendő ö—200 K-ig terjedő rendbírsággal, a hány bér­
lőjénél ezt elkövette. Hasonló rendbírság alá esik a bérlő 
is, ha a \ állomási iv aláírását elfogadható ok nélkül meg­
tagad).!

Bíróik’g büntetendő, vagyis jövedéki büntető eljárás alá 
cső kihag.i követ cl a tényleges birtokos vagy annak 
törvényes l .pviselője, ha a házbérjé»védelemre vonalközé» 
vallomás! ívben adóköteles jövedelmet szándékosan elh;,!l- 
gat, vagy abban tudva, valótlan vagy szándékos lel re ve­
zetésre irányuló nyilatkozatot tesz, mely az adó megrövi­
dítésére alkalmas. Ha ennek a kihágásnak elkövetésében a 
bérlő is szándékosan részt vesz, ez a tettessel egyenlően 
büntetendő.

Tájékozásul szolgáljon végül, hogy a vallomásadásra 
kötelezettet a bevallás kötelezettsége alól nem menti fel az 
a körülmény, hogy a vallomás! iv részére hivatalból kéz­
besítve nem lett.

Kelt Szegeden, 1910. november hé).
M. hír. pénzügy igazgatóság.

Értesítés.
Van szerencsénk a ni. t. hölgyközönsóget érte­

síteni, hogy folyó hó 27-töl kezdve Csong- 
rádon, a Bocr-féle házban levő üres üzlet- 
helyiségban 2 3 hétre terjedő divatos

mühimzési tanfolyamot
nyitunk a

= Singer Go. varrógépein. ~
A tanfolyamon való rcsztvétel ingyenes

és annak látogatása mindenki részére szabad.
Az oktatás a különböző himzüteehnikákra, 

mint: színes hímzés, Madeira- és hardangi-mun- 
kákra, rátét, ürszegély- és áttörési munkákra 
kiterjed és könnyen érthető módon olykép tör­
ténik, hogy a tanítványok már néhány napi 
résztvctel után önállóan tudnak dolgozni.

Megjegyezzük még, hogy mindezen munkák 
az egyszerű eredeti Singer családi varrógépen 
végezhetők és hogy a kivitel nemcsak sokkal 
gyorsabb, hanem szebb is mint a kézimunkáé.

Ezen tanfolyammal kapcsolatban alapos oh- 
tatást adunh a varrásban és tömésben is, 
a képeinkhez adott készülékek különös tekintetbe 
vételével.

Felkérjük ennélfogva, hogy résztvételét kép­
viselőnknél. Kohn Imre úrnál Zöldhert-utca
3., vagy pedig a tanfolyam megnyitásánál be­
jelenteni szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel
Singer Go.

varrógép részvénytársaság 
Szentes.

Fi* fi'íofóc és magas jutalék mel 
r IA lett alkalmazunk vidéki
ügynököket, sorsjegyek részletfizetésre való el­
adásához. Havonként elérhető jövedelem ,‘tUO
1 >00 korona. Hecht Bankház Részvénytársaság, 

Budapest Ferenciek tere (1.

CSONGRÁDI IIJSAG 

Hirdetmény.
Értesítem az adófizető közönséget, hogy az 

állami adó, vármegyei Útadó és községi pnlado 
negyedik negyedévi részlete f. hó 1-én esedékes 
volt, felhívom ennélfogva mindazokat, akik a I második negyedévi részlet kifizetését elmulasz- 

I tolták, valamint azokat, akik az állami adó, vár­
megyei útadó, községi pótadóban, hndmentcségi 

i díjban, ármentcsitő törlesztési részleteket, a mull 
évről fenmaradott hátralékukat ki nem fizették, 
hogy annál is inkább eleget tegyenek 8 nap 
alatt, mert ellen esetben ellenük a végrehajtási 
eljárás fog meginditlatni.

Csongrad, 11)10. november hó 1(1.
Kovács jegyző.

Aki kellemes,
(1) egyenletes meleg lakást óhajt,

az rendeljen tűzálló agyagból $
W W

.... készült cscrépkáh-hát .... \|/

MÄZURÄ VILMOS
cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden c szak­

mába vágó munka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

47. szám

C'ftuuiy

BRADY fele gyomorcseppek
a Máriaczelli Szűz Mária 

védjegygyei ellátva,
melyeket Máriaczelli gyomorcseppeknek
nevez a nép, harminc esztendő óta úgy 
beváltak, hogy nélkülözhetetlenek min­
den háztartásban. K cseppeknek utól- 
érhctctlenül jó hatása van mindennemű 
gyomorrontás, gyomorégés. székreke­
dés. fej- és gyomorgörcsök, hányás, ál­
matlanság, vérszegénység s sápkor ellen.

Kapható minden gyógyszertárban. 
Kgy kis üveg «SO f, nagy üveg 1 K -10 f, 
0 üveg 5 K, 9 diiplaiiveget I K 50 f 
franko küld a készítő Brády K. g\V»gy- 
szertára a ..Magyar Királyhoz" Wien 
1. Fleischmarkt 1, Depot 211.

Vgyűljünk a védjegyre, mely a Má­
riaczelli Sz. Máriát ábrázolja, a vörös 
szitui csomagolásra és aláírásra, mely 
az oldalt levő kép másolata.

Bacher és Melichar
gazdasági gépgyár ajánlja a gazdaközön­
ségnek kitűnő gyártmányú egyetemes acél 
Sack ekéit, valamint a legjobbnak elismert 
Unicum Drill sorvetö gépeit, továbbá szecska 
vágó, répa vágó és mindenféle gazdasági 
gépeit, melyeket kedvező li/.elési föltételek 
mellett szállít. A gépgyár a tőle vásárolt 

gépekért teljes jótállást vállal.
Ezen gazdasági gépelt bármikor megtekint­

hetők a gyár helybeli raktárában :

Id. Hatvani Györgynél
Kosssuth Fererxc-utca 28. sz. a.

Órajavifás.
S'/őllősv Balázs órás értesíti l'songnál város 
I. közönségét, hogy lakásán: .lusth < íytila-utca 
• I szám alatt, bármilyen óm es ékszer javítást 

elvállal olcsó árai; mellett.

Eladó kocsi.
Egy új kérésziléderes kivágott kocsi, esetleg 
egy ló mán is használható, igen jnlánvos áron 
eladó Kulik Pál kováesmcstcrnél, I losszú-u. I. sz.

aaams
& rekedtség, kataruss, elnyál

r1 7—Y kasodás r-s szamárhurut cli I I I S S i I * 1-'" 110 vcflyen mást. mim
' a ! 1 1 linóm izti Kaiser-féle MELL

KARAMELLAT Imrom k-nyii 
egvftyc-l, — 5990 kSzivgyzoíleg hilelesitctl okira! orv,, 
és magánosok részéről bizonyítja a szúr biztos halasát.

Csomagja 20 és 40 fillér, dohoz 60 fillér.
I 'songra.Ion kaphat.', Farkas Lajos é-s Barna Henrik gyéipy

szertárában.

tyikLiVíxp

Védjegy.

JÓL JÁR, HÄ
tudomásul veszi, hogy újabban utánozzák

a valódi

Palma-kaucsuh
= CZtPŐSAROK ==
mindenütt ismeretes, jellegzetes dobozait. Az 
utánzóit dobozokban t rmészetesen csak kö­
zönséges gummisarkok vannak. .1. d teszi tehát, 
ha káros«Mását megőrzendő, u val<‘)di Palma- 
haucsuh cipősarok nindvn dobozon '.átható

VÉDJEGYÉRE ÜGYEL!!

butorvásárló közönség^

figyelmébe!
Tisztelettel értesítem t.'songrád város és 

vidéké nagyérdemű kiizí'mségét, hogy a
Piactéren, a Szabó Geza-fele házban, a 
nagymószárszék háta mögött lévő

butorraktáramban
raktáron tartok linóm, szárazanyagból ké­
szült bútorokat, közönséges, festett és a 
legdíszesebb kivitelben.

Dús választék cs jutányos arak 
mellett pontos kiszolgálás.

Tiszteletté!

Berecxhy Sándor
asztalos-mester. M

Óh jaj! Köhögés, rekedtség és elnyálkásotlás ellen gyors 
és biztos hatásúak

Egger mellpaszítllái
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 kor. és 2 kor. Próbadoboz 50 fill.
Fö- és szétküldés! raktár:r'r.'S ■'? !■ 1

„NÁDOR" gyógyszertár
BUDAPEST, VI. Váci-körűt 17. sz.

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Kapható Csongrádiul :
Barna Henrik, Löw Adolf és Wiesner Lajos 

gyógyszertárában.

Éljen!

Egger mellpasztillája 
csakhamar 

meggyógyított!

MM.


